

善美之花处处开

——福建莆田多彩志愿活动聚城市文明力量

闽文

守护美丽海岸线 开展海滩清洁活动

8月6日,莆田妈祖公益组织召集近30名志愿者来到文甲码头开展以“保护蓝色海湾·共建美丽北岸”为主题的海滩清洁活动,重点清理文甲码头沿岸护堤及海滩上的垃圾。以实际行动呼吁公众增强环保意识,守护碧海蓝天。

当天上午8时许,醒目的“红马甲”早已分散在海滩各点热火朝天地忙碌着。有的拿着铁夹,有的提着垃圾袋,有的徒手捡拾,大家齐心协力,共同清理垃圾,并分类打包到指定堆放点。

同时,志愿者们还向文甲码头的沿街商户、游客等分发环保宣传单,耐心讲解保护海洋的重要性。据悉,妈祖公益组织是一个自发成立的爱心志愿团队,本着无偿、志愿、感恩、奉献的精神,服务于社会,每年他们都会定期开展清洁海滩等各类公益活动。

莆田妈祖公益组织创始人陈的

锦说:“现在生活水平提高了,产生的生活垃圾也越来越多,丢弃在海滩上的垃圾80%都是来自居民丢弃的生活垃圾。希望通过这样的活动,让社会上更多的人保护环境、保护海滩。”

文明实践倡新风 助医助残志愿活动温暖人心

8月7日上午,莆田荔城区新时代文明实践中心开展了以“凝聚民心、服务群众、传播文明、助力振兴”为主题的新时代文明实践“助医助残”志愿服务活动,为辖区老人提供义诊、送医送药等志愿服务。据悉,每月7日是荔城区新时代文明实践“助医助残”志愿服务日。

当天上午,周边居民热情高涨,一大早就来到荔城区新时代文明实践“助医助残”服务点等候义诊。来自拱辰社区卫生服务中心的医务志愿者们为居民测量血压、血糖等,并为群众发放健康知识宣传册,向居民们普及讲解保健、养生等方面的知识,提醒他们在平时生活中应

该注意预防和养成定期体检的习惯。本次活动让居民们在家门口就能享受到优质、贴心的医疗服务,深受大家的欢迎。

拱辰社区卫生服务中心副主任宋祖强说:“我们通过开展新时代文明实践义诊志愿服务活动,将优质医疗资源输送至社区村居,为居民群众带来免费的诊疗服务,引导居民群众树立健康观念、培养健康行为,将新时代文明实践‘助医助残’志愿服务打造成一个品牌项目。”

爱心无止境,助残见真情。通过开展新时代文明实践志愿服务活动,为困难群众搭建了一个便利化、专业化、规范化的服务平台,以实际行动传递爱心,温暖人心。

情暖退伍老兵 “电力义修哥”走进光荣院

近日,莆田市委文明办联合莆田市“电力义修哥”志愿服务队走进市光荣院,关爱退伍老兵,营造全社会关心关爱退伍老兵的浓厚氛围。

活动中,大家坐在一起认真聆听退伍老兵畅谈光荣历史,分享珍贵的红色记忆,老兵们的激情感染了在场的人,让大家接受了一次宝贵的荡涤心灵的洗礼。同时,“电力义修哥”志愿者们认真检查了光荣院内部用线路设备,排查安全隐患,修好故障照明灯,同时帮助退伍老兵打扫卫生,整理内务,与退伍老兵聊家常,关心他们的身体和生活情况。

“正因为有老一辈的浴血奋战,才有今天的繁荣富强,我们应该永远铭记他们的无私奉献,用行动让他们感受到社会的关心和关爱。”电力义修哥志愿者们宋伟滨表达了对退伍老兵的崇高敬意。

一直以来,莆田公用事业深化“电力义修哥”志愿服务品牌,坚持“建机制、抓载体、创品牌、树典型”四轮驱动,扎实推进志愿服务常态化、制度化、长效化,“电力义修哥”通过无私的奉献,传递志愿精神、展示志愿风采,在志愿服务点滴参与中凝聚共识和力量,小事乐为、小善常为,形成向上向善的良好风气。

共和县启动志愿者 保护青海湖行动

本报讯(旦措)为切实践行生态文明理念,强化“绿色青山出颜值、金山银山有价值”的观念,以实际行动保护好青海湖生态环境,近日,青海省共和县文明办在环湖原109国道2145公里处(塘格木境内)召开“保护青海湖·我是志愿者”活动启动仪式,并进行动员部署。

近年来,共和县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大精神和“四个扎扎实实”重大要求,紧紧围绕保护好青海湖一湖清水和环湖沿线生态环境,坚持问题导向,强化正面宣传,注重群众参与。活动将动员组织县、镇、村各级志愿者队伍在环湖南岸沿线开展生态环境保护政策宣讲、网络宣传引导、环境卫生清洁、环境污染监督、文明旅游引导等志愿服务行动,营造人人参与、人人共享、人人共建生态环境的良好氛围,着力增强全社会保护青海湖生态环境的责任意识和行动自觉,让生态文明理念成为全民共识。

横县乡村公益性岗位 促贫困户就业增收

本报讯(蓝佩璇 丘云玲 林浩)“每天做好村级主干道路的清扫保洁,一个月下来能有500元工资,工作量不多收入还不少,又能照顾家里的老婆和孩子,这样的工作对我来说就像天上掉馅饼。”广西横县南乡镇竹山屯吴家锦满脸幸福地说。

吴家锦全家4口人,配偶和大儿子精神残疾,小儿子正在读小学,属于村里的重度贫困户。他口中的好工作是今年县人社局针对极度贫困户开发的乡村公益性岗位。

6月,横县人社局针对重度贫困群众文化低、技能少、就业难等实际情况,采取县级统筹、乡镇开发、因人设岗的方式,开发乡村保洁员、社会治安协管员、交通道路劝导员等公益性岗位,安排了一批有就业意愿、有劳动能力、重度贫困人口上岗就业。

为确保乡村公益性岗位安置工作有序推进,横县就业中心按照乡村公益性岗位标准严格把好相关程序,一是对乡村公益性岗位及上岗人员实行动态管理,建立退出机制;二是建立岗位就业安置对象补贴发放台账,做到实名登记;三是严格执行补贴发放规定,由县人社局统一发放岗位补助资金,补贴资金从就业专项资金列支,并为其购买每人每年150元的商业意外伤害保险。

秦皇岛开展 志愿服务集中行动 添彩文明港城

本报讯(何文)为巩固全国文明城市创建成果,大力弘扬志愿精神,以实际行动书写新时代的雷锋故事,近日,河北秦皇岛市开展了一次志愿服务集中行动。

秦皇岛市各级各类志愿服务团队通过在景区景点、公园广场、商业街区等人员密集场所,设立“港城先锋·红色义工”党员志愿服务岗亭、学雷锋志愿服务站点、流动宣传等形式,开展便民服务、文明引导等志愿服务活动。

在北戴河西海滩,北戴河道德模范志愿服务队的志愿者们一边捡拾海滩上的垃圾,一边微笑文明劝导游客和市民在公共场所禁烟控烟,宣传秦皇岛市刚刚颁布的“禁烟办法”内容,以实际行动参与和支持秦皇岛创卫工作。

在山海关天下第一关景区,游人如织,旅游秩序井然。在景区南门的岗亭下,几名来自古城志愿服务队的志愿者不停地为游客引路,提供免费饮用水、引导游客文明参观,志愿者热心服务的画面成了一道独特的人文风景。“进入旅游旺季,游客迅速增多,7、8月两个月期间,服务队每天都安排6名志愿者在这里提供服务,为秦皇岛打造国际化旅游城市贡献绵薄之力。”山海关古城街道工委副书记邢越介绍。

活动当天上午,党员志愿者、专业志愿服务团队深入分包社区,开展了健康普查、卫生知识宣传、环保宣传、清洁家园、心理咨询等志愿服务活动。秦皇岛银行全行各党支部分别深入社区开展了全民洗城,迎宾路联合支部党员志愿者白艳侠表示:“美丽的市容市貌是秦皇岛的一张名片,我作为党员志愿者能够参与洁净家园,是义务也是责任。”

据了解,活动当天,秦皇岛市各县区各单位党员志愿者、及时雨志愿服务联盟各团队以及其它志愿服务团队共计10万人以全民洗城、服务游客、服务市民、制止公共场所吸烟、宣传创卫知识、清理卫生死角等形式参加了此次志愿服务活动。

要多些「走心之举」 关怀贫困学生

汪昌莲

给困难生的饭卡里“偷偷”打钱,全额资助困难生出国交流……记者暑期走访部分高校发现,高校扶贫助学的新举措,让困难学生感到“暖胃更暖心”。(8月5日《新华每日电讯》)

不让每一份爱心“散热”,不让每一笔资助“跑偏”,这道精准资助的难题需要高校来探索、解答。南京农业大学让新生通过网络自主申报家庭经济情况,后台自动量化评分,确定困难群体,再组织家访核实。中国矿业大学依托校园卡消费大数据分析识别困难学生群体,“悄悄”给饭卡打钱,只用短信通知受助学生本人,以保护个人隐私。这些做法让学生感受到了人文关怀,也让资助工作有了温度。

为了体现党和政府对家庭困难学生的关怀,帮助他们顺利完成学业,国家和地方均设立了助学金制度,多年来已惠及成千上万的贫困学子。特别是随着脱贫攻坚战的打响,助学金制度也成为了精准扶贫的重要内容之一,扶助力度不断加大,惠及的大学生群体越来越多。然而,在评定贫困生的过程中,要求学生在公开场合陈述申请理由,曾是一些高校惯用的做法。但这种让学生“当众诉苦、互相比穷”的方式,在校内外也饱受诟病。

此前有媒体报道,某高校一名女生因演讲的内容不够“困苦”,得票不多,宿舍后哭得一塌糊涂;有的贫困生认为如此“自揭伤疤”,有损人格尊严,碍于面子就放弃了申请。事实上,尽管贫困生需要物质上的帮助,但他们更需要与入平等、被人关爱、受人尊重等情感抚慰。当申请助学金需要以牺牲家庭隐私和人格尊严为代价时,一些贫困生宁可选择将诉求深藏于心底,这也使贫困生认定及助学金发放失去了该有的价值。

基于此,2018年11月6日,教育部网站公布了教育部等六部门关于做好家庭经济困难学生认定工作的指导意见。意见要求,认定家庭经济困难学生要从客观实际出发,既要做到认定内容、程序、方法等透明,确保认定公正,也要尊重和保护学生的隐私,严禁让学生“当众诉苦、互相比穷”。

关怀困难学生,不仅要注重公平和效果,还要讲究方式和方法。学校和有关教育部门在开展工作时,不妨多一些换位思考、多一些“走心”之举。只要把工作做实、做细、做深,就能实现资助贫困学生与照顾个性需求的“双赢”。



暑期以来,浙江省建德市航头镇党员青年志愿服务队的志愿者们深入到各村“春泥计划”暑期假日学校,义务指导孩子们开展书法、德文化、家风家训等活动,不仅为孩子们提供了一个学习课外知识的平台,还使他们度过了一个快乐有意义的假期。图为8月8日,航头镇党员青年志愿者在航川村“春泥计划”暑期假日学校指导孩子们下围棋。 宁韵杰 摄

肖光盛的“爱心计划”： 28年助千余名学子圆上学梦

初见肖光盛,他穿着朴素,领着笔者颤颤巍巍地爬上了通往他家的二层楼梯。很难想象,这双受过伤的腿,如何能支撑他90岁高龄还奔波在募捐路上。

28年来,通过拼车、挤公交车,他的募捐足迹遍及100多个县市;他自掏腰包捐款16万余元,累计募集善款845.5万元,精准帮助了1112名贫困学子、困难人士,自己却省吃俭用,舍不得下一顿馆子……

退休干部的“下半生轨迹”

老家的房子,简陋的家具,泛黄的帮扶学生花名册整齐地装订着,墙壁上还贴满了肖光盛与受助学生们的合影。

肖老精神矍铄地讲述着每一个不幸的故事和每一个温暖的爱心善举,“有的人捐了钱连名字都不留,我只是为需要帮助和想奉献爱心的人牵个线而已。”

作为国家税务总局涟源市税务局的一名退休干部,肖光盛原本可以悠闲的享受晚年,却因一件事彻底改变了自己下半生的人生轨迹。

1991年冬,退休后的肖光盛到一个偏远的山村看望一位农民朋友。老人的儿子不幸触电身亡,儿媳妇远走他乡下落不明,年幼的孩子和老人相依为命,生活拮据交不起学费。肖光盛当即从身上掏出仅有的500元钱交给老人,“再苦不

能苦了孩子。”

“还有这么多困难的人需要帮助,一个人的力量有限,我要发动爱心人士一起行动。”肖光盛有了一个大计划:用10年的时间,发动10万人献爱心,募捐100万元善款,帮扶100名急需帮助的人。

肖光盛联合发动了一些相熟的退休老干部,一起走上街头,奔走呼号。14岁的孤儿郭春花,因患白血病无钱医治,老人们共为郭春花募集善款11.6万余元;湖南省涟源市原国税局临时工吴正贤患上癌症,但儿子吴业斌还在读小学。肖光盛不仅自己捐出2000元,还联系了涟源市平安镇的爱心企业家吴修治,请他资助吴业斌上学,直至大学毕业……

为了精准地找到更多的帮扶对象,他还主动深入到涟源市20个乡镇近100个贫困村,挨村挨户摸底,将100多户急需帮助的病、残、孤等特殊户一一造表登记。

然后,走机关、进企业、上街头、访爱心人士……28年来,肖光盛一年至少有300天奔波在募捐路上。

肖光盛相信,“每一个人都有着一颗奉献爱的心。”

肖光盛的“赔本生意”

高考结束后的盛夏,是肖老一年中最繁忙的时候。把几个月来辛苦收集的待帮扶对象资料整理好,

穿上那套老旧的税务制服,肖老便带着贫困学子的期待走上了募捐之路。

“一天要跑长沙的8个爱心单位,先拼车过去,然后搭公交车,再拼车回来。”在炎热的夏天,汗流浹背是常有的事。

爱心慈善平台一般都有“运营费用”,而肖老外出募捐是“赔本生意”,交通费、住宿费、伙食费、打印费都靠自掏腰包。他从不和别人家里吃饭,为了省钱,常常一杯水、几个馒头就是一顿饭,能走路的时候就尽量不搭车。

在肖光盛老伴刘穆桂看来,肖光盛对自己抠,对帮扶对象则出手“大方”。多年来,肖老已经累计捐出16万余元,肖光盛的儿女们也先后资助了3名单亲家庭的孩子顺利完成大学学业。

“爱心计划”没有止境

2005年,肖光盛喜圆第一个“爱心十年计划”:发动了11万多人,募捐了101.2万元,帮扶了108名急需救助的人。2009年,肖光盛又提前完成了自己的第二个“爱心十年计划”:发动了30多万人,募捐了300万元,帮扶了300名急需救助的人……

那一年,肖光盛已经80岁,面对亲友们苦心相劝“该休息了”,肖光盛意志坚定地说:“正是因为我

已80岁了,光阴对我来说尤为珍贵,只要我还有一口气,就要坚持到生命的最后一刻!”

2011年4月,在从涟源市七星街镇土珠村调查回来的路上,肖老不幸摔伤右腿,导致骨折,不得不住院进行手术治疗。

伤筋动骨一百天,但肖老只在医院待了一个多月就拄着拐杖再次上路了,“等不了了,土珠村患上尿毒症的代课教师需要我。”

2014年,肖光盛的第三个“爱心十年计划”又提前超额完成。如今,肖光盛已成为当地的一张“慈善名片”,困难人士络绎不绝地登门拜访,爱心单位对肖老几乎是“有求必应”。在肖光盛的感染下,许多干部、教师、职工、企业家和离退休老同志相继加入了这个温暖的“爱心团队”,一起开始了声势浩大的“爱心大合唱”。

最让肖光盛开心的是,帮扶上了的1051名贫困学生中,有517人上了大学,其中有380余名孤儿和特困学生;已培养出101名博士和硕士研究生,其中有23名是孤儿和单亲儿;还有210名在校的大学生备考研究生。“看到他们成为国家的人才,我心里特别高兴!”

如今90岁的肖光盛又有了新目标:资助200名贫困生完成博士、硕士学业。“我虽年老,但心更红、志更坚、劲更足、经验更丰富,我要撸起袖子加油干,不达目的不停歇!”肖光盛说。(新华社 谢樱)